

# EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LINGÜÍSTICO. ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

PUBLICACIÓN FINANCIADA POR EL GOBIERNO

AÑO XXXIII

Castellón. Miércoles 15 de Febrero de 1911

Núm. 5570

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.  
Reinvidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRESA Y ADMINISTRACIÓN: Escultor Violano, 13

REDACCIÓN: Ruiz Zorrilla

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono n.º 15

## UN BORBON

La herencia ya sea directa ó indirecta, ya cruzada, ora por atavismo, ó bica el carácter predominante aparezca en épocas fijas en los herederos, es ley primordial de vida en los individuos y sociedades; ella liga la especie humana sin solución de continuidad, y la Naturaleza, por medio tan fecundo, obra cual prodigioso artista, imita, repite, inventa y crea. Heredamos la estructura, las funciones, las anomalías del cerebro, los instintos, las facultades perceptivas, la memoria y la disposición de la inteligencia; todo, menos los conocimientos adquiridos; todo, menos la obra individual de cada ser que con él perece.

Por testamento nulo del imbécil Carlos II (que Dios conserve en el limbo), vino á apoderarse de nuestra extinta patria esta apreciable familia francesa.

En el año de gracia de 1700 entró en España Felipe V, con 2 000 duros en el bolsillo, diez y siete años de edad y una corona llovida de cielo. Deforme de cuerpo, de aire tosco y vulgar, tímido como un cordero, escaso de caletre, su primer acto fue convertir á España en feudo de Francia; igualó las paces de aliado á las de agnado, de más aliado á más, grandes; introdujo, en cambio, la cocina francesa, porque aquí no sabíamos guisar; vistió á nuestros soldados á la gabacha; trajo un pablado de ramerías gáucas; protegió á los vagos que con él quisieron venirse, nombrándoles ministros, y trató de afrancesar hasta los propios garbanzos de la tierra.

En cuanto empuñó el cetro dióse á orgías que se prolongaban unas con otras; insolente en extremo, sombrío y taciturno, acudía al Burdeos como medio de olvidar á este pueblo semisalvaje que no comprendía su inmenso sacrificio; abandonando por desidia y corteo á los negocios públicos en manos de consejeros que le prestaba Luis XIV, éstos, viendo su indecisión en asuntos tan triviales como el de elegir esposa, le buscaron una chica de catorce años, llamada María Luisa, poniéndola bajo la tutela de la princesa de los Ursinos, señora muy diestra en el arte de amar.

En Italia, tras ardorosa luna de miel, empezó á sentirse enfermo del cerebro, acometiéndole el tedio á la vida, cierta tristeza insensata acompañada de terrores, hipocandria, ensimismamiento, y una pereza tal, que por no sentirse apto para pensar, necesitaba que le dictasen las cartas amorosas que á su mujer escribía.

Tan soñolienta política tuvo el amargo despertar de la destrucción de la flota en Vigo. Su misma esposa se quejaba á Luis XIV de la vergonzosa molición del Borbón. Invadida España, hallándose guardado Gibraltar con 100 hombres, sin municiones ni artillería, rindióse en dos días á los ingleses, sancionando semejante robo nuestro digno monarca en el tratado de Madrid.

Teníamos ya la unidad nacional, que nos hizo perder á Portugal; la unidad religiosa, que, con el exterminio de los moriscos, disminuyó la población en su mitad; faltaba para consumar nuestra ruina, la unidad absoluta, el centralismo despótico, unitario y absorbente de la corte, y Felipe, amaestrado por Luis XIV en el arte de someter á un común rasero toda iniciativa regional, la impuso, no sin antes consentir que dos mil caballos portugueses le echasen de Madrid, para rebacerse más tarde con tropas francesas y destruir y abrasar á Játiva, entrar á saco en Barcelona y suprimir de una plumada los fueros de Valencia, Cataluña y Aragón.

Quitáronnos á Orán, Cerdeña y las Baleares, mientras el fuerte

Felipe entretenía sus ocios en miserables intrigas de enaguas. Sensual en extremo, se atracaba de carne de falda, y cuando murió su María Luisa hubo precisión de practicar una galería secreta desde casa del duque de Medinaceli, donde albergó su dolor, hasta el contiguo convento de Capuchinos, en el cual la princesa de los Ursinos le consolaba. Cuentan las crónicas que si aun en la agonía de la pobre María Luisa la eximida de los deberes conyugales, sin que valiese á detener su impetuoso brío las repugnantes escrófulas de la reina. Y durante el funeral arrojó las segundas nupcias, por que el rey de todo podría prescindir de los de un oratorio, *el escócie di una donna*, como asegura el cardenal Alberoni.

De los hijos de María Luisa, dos murieron niños, y los otros dos no dejaron posteridad, conforme á la ley de la degeneración.

A los tres meses de soportar heroicamente el duro trance de su inconsolable viudez, se casó con Isabel de Farnesio, señora que supo manejar de modo que la privanza pasó al italiano Alberoni, su paisano, un pillastre que se dejaba apalearse con tal de ser valido de la reina y por conducto de ella, alma del rey.

José María Escuder.

(Del libro *Plus ultra*.)

## Protección á la infancia y represión de la mendicidad

La *Gaceta* ha publicado la anunciada circular del ministro de la Gobernación, recomendando en primer término á los alcaldes procedan á constituir inmediatamente, si ya no lo tuvieren, las Juntas provinciales y locales de protección á la infancia y represión de la mendicidad, según el artículo 1.º de la ley de 12 de agosto de 1904, real decreto de 24 de enero de 1908 y real orden de 28 de febrero del mismo año.

Se reclama á las Juntas ya constituidas el envío al ministerio de datos mensuales de sus trabajos, y todos los años una Memoria de conjunto; se dispone nombren un contador-tesorero; se dictan reglas para la ordenación de los pagos y el ingreso de los fondos y valores en el Banco de España ó sus sucursales, donde las hubiere, y en su defecto, en otro Banco de acreditada garantía.

También se previene que en ningún caso podrán las Juntas destinarse á los fines de extinción de la mendicidad más de 40 por 100 de la cantidad á que ascienda la recaudación del impuesto sobre billetes de espectáculo, invirtiendo el 60 por 100 restante, cuando menos, en las obras de protección á la infancia que las disposiciones vigentes ordenan, y que de dicha recaudación no deberá pasar más de un 10 por 100 como máximo, las atenciones de personal.

Se procederá desde luego á organizar los servicios de puericulturas, con arreglo á la ley y reglamento de protección á la infancia, y especialmente según el real decreto de 12 de abril de 1910.

Por último, las Juntas tendrán muy presente que en lo relativo á la extinción de la mendicidad en general, su misión se contrae, según el real decreto de 24 de febrero, al cumplimiento de las disposiciones vigentes y que en adelante se dicten respecto á la mendicidad en general, siendo sólo su exclusiva competencia é iniciativa lo referente á la mendicidad infantil, según lo ordenado en el artículo 2.º del real decreto de 24 de enero de 1908 y disposiciones complementarias.

## COSTA EN INGLATERRA

Veinte líneas escasas en el "Times" y otras tantas en el "Daily News", escritas sobre un telegrama de Reuters; esto es todo lo que hemos hallado en la Prensa inglesa acerca de la muerte de Costa. Tan breves noticias necrológicas no confirman, por esta vez por lo que se refiere á Inglaterra, la opinión corriente en España de que nuestros grandes hombres eran mejor reputados fuera del país que dentro. Están mejor reputados aquellos que se buscan la gloria pagando á peso de oro el anuncio de sus obras y de nombre, ó aquellos que la buscan por medio de un prematado y alevoso acto de arbitrariedad. Bien puede asegurarse desde ahora que los celebrados artículos del señor Unamuno en "Enlightenment" contra la cultura, le valdrán á su autor, cuando se muera, doble número de líneas necrológicas que las dedicadas á Costa por los periódicos de Londres.

Nuestro muerto era poco conocido en Inglaterra. Seguramente, no faltarán hombres que le hayan estudiado á conciencia, y que, mas adelante, nos den en alguna de las grandes revistas algún buen trabajo crítico de su obra. Pero esto no bastaría para decir que era tan conocido como otros de menos valor intelectual que él.

Hay varias razones que explican el hecho. Costa no trató de difundir su obra en el extranjero, porque carecía de vanidad, y carecía de vanidad porque era un hombre cuya vida estaba íntegramente enlazada á un problema objetivo; al magno problema de crear ciencia, moral y riqueza en España. No era uno de esos grandes literatos conocidos de todos, que se imaginan estar en el centro del mundo y que se pasan la vida pidiendo á alaridos la inmortalidad. Un hombre como Costa, cuyo espíritu andaba disuelto en los problemas de España, no tenía tiempo de pensar en sí mismo. No se cuidó de mandar sus obras al extranjero, ni trabajó relación con autores y críticos de fuera que se las divulgasen. No se acordó de publicaciones europeas, que hubieran dado á conocer sus libros. No lo mandó tampoco á las bibliotecas extranjeras, para que su nombre apareciese en los grandes catálogos. No supo, no quiso, en una palabra, fabricar su renombre fuera de España.

No quiero decir esto, si embargo que todos los hombres renombrados fuera de su país han adquirido su reputación gracias al industrialismo de la vanidad. En todas las naciones hay centinelas que vigilan los esfuerzos del pensamiento humano. No faltan en Inglaterra hombres que siguen los movimientos culturales de todos los pueblos. También á nosotros, los españoles, senos observa. Pero esta observación no puede ser directa, si el observador está fuera de España. Los hechos, sobre todos, los hechos del espíritu, como son los libros sólo pueden llegar á él después de ser debidamente agitados. Ahora bien; qué agitación intelectual ha habido en torno de la obra de Costa? ¿Cuándo se dedicó á su libro algún sólido estudio de crítica? ¿Qué polémicas suscitó sus doctrinas? ¿Qué discusiones públicas hubo sobre sus enseñanzas de derecho, de política y de literatura? No habiendo sido agitada su obra hasta ahora, no debe de extrañarnos, pues, que haya pasado inadvertida, aun para aquellos que espían los movimientos del espíritu en todos los pueblos. De él es responsable, en primer término — nuevo mérito suyo —, el mismo Costa, que sacrificó la manufactura de su fama á la solución de los problemas nacionales; y, en segundo

término, somos responsables la mayoría de los españoles.

Sólo teniendo en consideración su honradez intelectual — incapaz de ir mendigando por el extranjero un empréstito de gloria — y la indiferencia del medio ambiente, puede explicarse que su obra científica no gozara de más renombre en Inglaterra, donde predomina la escuela histórica del derecho, que Costa defendió. En cuanto á su obra política, no sorprende que fuera desconocida. La obra política de Costa es la obra política que la mayor parte de los países europeos han realizado hace más de medio siglo. Por consiguiente, para Europa, y en especial para Inglaterra, la obra política de Costa no representaba una enseñanza, como representa para nosotros, por ejemplo, la obra política de Lloyd George. Desde el punto de vista de Europa, las doctrinas políticas de Costa no tenían más que un valor histórico. Lo que para nosotros era y es en Costa ideal, para Europa es ya cosa realizada. Había, sí, interés dramático en el caso de aquel hombre, que quería reducir una realidad mezquina á un ideal elevado. Pero este interés dramático sólo podía ser apreciable en el mismo lugar de la acción ó sea en España. Ahora bien; los hombres extranjeros que han venido á España para hacer un libro, han sido, en su mayoría, hombres que no han visto más que la parte decorativa y jocosa de nuestro drama. Pocos de ellos han visto á Costa.

Yo he sentido algo de vergüenza al leer libros extranjeros en que se hablaba con gran encomio de escritores españoles sin ningún mérito, saludando en ellos á los hombres de nuestro resurgimiento, mientras que no se hacía mención de Costa, el Atlas que sostiene y sostendrá por mucho tiempo las nuevas ideas de reforma.

Costa es la columna vertebral de nuestro liberalismo; pero mientras no lo colocamos en su verdadero sitio, mientras no estudiamos profundamente á Costa y no sea el eje de nuestra política, no podemos quejarnos de que en el extranjero permanezca oscurecida su obra.

Luis Araquistain.

## No hay España...

¡Muerto el caudillo reposal...  
Bajo el lacrimoso cielo,  
y en noble y baturro suelo,  
hundido su frente colosal...

Ya duerme Costa en su fosa;  
mas antes de que con saña,  
la fiera y curva guadana  
segara aquel tronco ateta,  
exclamó como un profeta:  
¡No hay España!

¡Y es verdad! Un pueblo han  
convertido en papanatas, (briente  
ante fiestas y regatas  
abre hoy la boca contento.

En tan crítico momento,  
en alegría se baña  
un pueblo que de hambre araña  
y que se va por la posta...  
¡Tuvo razón Joaquín Costa!...

¡No hay España!  
Territorios y linderos  
perdieron en ambos mundos  
los Pepes, los Segismundos,  
los Mauras y los Monteros...

Nadie á tales caballeros  
pide cuentas de su hazaña,  
y gobernando con maña  
siguirán en adelante...  
Ya lo dijo aquel gigante:  
¡No hay España!

Hasta el idioma se agota  
en los tiempos en que estamos...  
"Tennis" y "foot-ball", llamamos  
al juego de la pelota...

Hoy la ramera es "cocota";  
"marrón glacé", la castaña,  
y hablamos en lengua extranjera  
sobre la nuestra bravia...

Ya lo dijo Costa un día:

¡No hay España!

Ni á los toreros abona  
la antigua manolera...  
Hoy van á la Vicaría  
tras una triste encerrona.

Hoy se visten "de persona",  
y ya no van á Britaña  
con betas de "media caña",  
chaqueta y faja de seda...  
Ya ni lo majo nos queda!

¡No hay España!

Después de crudos reveses  
seguitos tan satisfechos  
los torcidos, los derechos,  
los "sin pan", y los burgueses...

Desde hace ya muchos meses  
no surge aquí gente hurafia,  
ni entre los de alta calaña,  
ni entre los de ruin boleta...  
Tuvo razón el profeta:

¡No hay España!

Luis de Tapia

## CRONICA

En un suelto de muy pocas líneas da cuenta *La Provincia* de que han sido suspendidos en Cabanes el alcalde y cinco concejales conservadores, susitiyéndoles ex concejales del bloque.

Por lo que á nosotros se refiere, debemos manifestar que no es cierto y que ningún republicano desempeña por orden gubernativa cargos que la ley atribuye á la elección popular.

Esto seacado debemos manifestar, como ha pocos días en ocasión analoga, nuestra extrañeza por la cobardía de una agrupación política que durante mas de un tercio de siglo ha usufructuado el poder provincial.

Ni una protesta, ni una amenaza, ni una queja sentida siquiera han merecido los correccionarios de Cabanes al organo del *cos*. Los adeptos de toda la vida, los que movieron repetidamente uno y otro triunfo, los que distinguieron ayer á los Paoras y hoy á don Tiburcio Martín, bajan del consistorio municipal, suspensos á virtud de un expediente administrativo, sin que se nega el más ligero examen de sus actos, ni se rebatan los cargos del delegado gubernativo.

Y eso que estamos en vísperas de elecciones provinciales, sin que medie hasta ahora, al parecer, acuerdo ninguno. Sin duda á los de Cabanes deberá servir de gran consuelo la concentración mancomunada íntegramente defendida por el correspondiente X y el *cos* de Fox. Quienes ayer eran dueños de vias, haciendas y urnas, caían hoy por una miserable manolera que á la hora presente aún no se sabe si se depositará al jefe del partido s. don Maturo ó al jefe del señor Saes.

Hoy reinaba otra vez en nuestra costa fuerte temporal de Levante, habiéndose refugiado en nuestro puerto, nuyeno del ocaje, unas 25 barcas del bob, pertenecientes á distintas matrículas de este itoral.

También en el Grao se han tomado algunas precauciones para evitar que el mar cause perjuicios en las embarcaciones.

Por ahora, afortunadamente, no tenemos noticia alguna sobre desgracias, lo cual celebramos;

Esta tarde se han reunido en el ayuntamiento las comisiones de Atubrado, Empréstito y Saneamiento del Prado.

Llamamos la atención de la compañía de luz eléctrica de la señora viuda de Estela para que practique un reconocimiento en todos los puntos donde existen contactos y procure evitarlos, ya que con tan prudente como necesaria

medida puede alejar el peligro de una posible desgracia y en el caso más feliz un regular susto.

Podemos citar en estos momentos dos contactos, uno en la columna u obelisco de la plaza de María Agustina, y otro en la verja del Obelisco, en el paseo del mismo nombre.

En la verja del obelisco llamó estos días la atención de las gentes un niño de corta edad que gritaba desahoradamente sin poder lograr desprenderse de los hierros á que la corriente le tenía sujeto. Fué auxiliado, pero el susto fué mayúsculo. Algo parecido ocurrió en la columna de la plaza de María Agustina, donde un enjambre de chiquillos toma á juego el cosquillo que les produce la corriente eléctrica en la piedra que sirve de base á la columna y que en algunas ocasiones les dá disgustos más que regulares.

Confiamos que sin pérdida de día serán corregidos estos defectos.

Anoche se dió en la Juventud Radical la anunciada conferencia sobre "Vulgarizaciones históricas."

Estuvo á cargo de nuestro querido compañero don Carlos Selma, encargado por la directiva de dar varias lecciones de dicha materia.

El señor Selma se ocupó de la aparición del cristianismo y de la influencia que ejerció, estableciendo atinada comparación entre la interpretación que daban á la doctrina de Cristo sus primeros adeptos y la conducta que hoy practican los que figen llamarse sus sucesores, probando que aquellos significaban la protesta contra la tiranía, contra el abuso y contra el poder indigno de los cesáres y que los de ahora, lejos de defender y mostrarse apóstoles de los humildes, son los prototipos del más radical de los absolutismos, amantes de las riquezas, de los déspotas y de cuanto signifique dominio en la tierra.

Dedicó algunos párrafos á explicar la revolución que el cristianismo llevó á efecto y luego ocupóse á grandes rasgos de aquella dominación árabe llena de tolerancias y de amor al progreso, deduciendo consecuencias para hacer ver cómo á través de tantos siglos, lejos de acrecentarse el respeto á todas las creencias, es hoy menos real la libertad de cultos y una farsa la libertad de conciencia y del pensamiento.

Expuso también con algunos detalles, los progresos que se experimentaron en España durante el califato de Córdoba y del apogeo que la nacionalidad española adquirió, gracias al amor que á la cultura profesaron algunos de sus califas.

Pasó por alto lo que se narra referente al período de la Reconquista y empezó á ocuparse de los hechos más notables ocurridos al principio de la unidad nacional, para hablar de ello en la siguiente conferencia.

Nuestro amigo fué muy aplaudido al terminar su lección.

A la hora de cerrar la presente edición, están reunidos en el ayuntamiento los señores concejales para celebrar la sesión ordinaria de la presente semana, de la que, como de costumbre, daremos cuenta en el número de mañana.

El ayudante del general Echagüe señor Liniers, se trasladó el domingo á Peñíscola y Benicarló para repartir las 5 500 pesetas enviadas por la marquesa de Squilache para las familias de los marinos que perecieron en el mar recientemente.

El reparto se ha hecho como lo dispuso el señor Echagüe antes de marchar á Alicante, teniendo por base el número de individuos de cada familia.

La que mayor suma ha percibido (650 pesetas) ha sido Valentina Navarro Alza, que perdió á su esposo y tres hijos, quedándole otros pequeños.

En la reunión que celebró la Junta de protección á la infancia y represión de la mendicidad, se adoptaron los siguientes acuerdos, después de darse lectura á la última Real orden sobre el funcionamiento de dichas Juntas:

Designar tesorero, á don Manuel Cellado.  
Y secretario, don Eusebio Gil.

Proponer á doña Piedad del Pozo, para vocal de dicha Junta en concepto de madre de familia y ófiar á los directores del Instituto y Escuela Normal para que designen á los individuos de ambos claustros en la misma Junta.

El señor gobernador tiene el propósito de dar gran impulso á la marcha bienhechora de la Junta que nos ocupa.

Dícese que con motivo de la jura de los nuevos reclutas que han de ingresar á cuerpo el día 2 del próximo marzo, habrá licenciamientos de los que lleven en filas más de dos años.

El diestro Gallito no se casará mañana civilmente con Pastora Imperio y aguardará los papeles para casarse eclesiásticamente.

Por ser de interés para las familias de los naufragos reproducimos de un colega de Valencia lo siguiente:

"El domingo próximo se celebrará en el teatro Serrano una gran función á beneficio de las familias de los naufragos de Sagunto y cástrol de ferrocarril en Torreblanca, organizada por los alumnos de la escuela normal de maestros.

El programa es el siguiente:  
1.º Gran sinfonía á piano por la aplaudida profesora señorita Inés Vecino.

2.º El drama "Amor de madre", por la conocida compañía que dirige el aplaudido actor don Pascual Almirante.

3.º Un selecto concierto por la banda militar.

4.º La comedia en un acto "El agüelo Pollastre", que será desempeñada por los alumnos de dicho centro.

La función empezará á las 3:30 y de esperar es que constituya un buen éxito dado el fin benéfico que la motiva.

La comisión organizadora de la función que á beneficio de las familias de los naufragos ha de celebrarse mañana en Apolo, viene trabajando con gran celo y actividad para que el producto alcance el mayor grado posible.

Ayer la comisión visitó los poblados marítimos y recogió algunos donativos.

De esperar es que el público valenciano, siempre generoso, coopere á los esfuerzos realizados.

Componen la comisión: Don Alfredo de la Lastra, presidente; vice don Vicente Llobell; secretario, don José Nuez y vocales, señores Miralles, Gascón, Tortajada, Mercader y Cerro.

Nuestro aplauso y gratitud á los organizadores.

Encuétrase enfermo en cama desde hace unos días, nuestro querido correligionario don Miguel Dolz.

Mucho celebraremos el pronto y total restablecimiento de tan estimado amigo.

La subida del precio del tabaco va produciendo los efectos que, á decir verdad, no esperáramos. La venta en nuestros estancos ha decaído notablemente, haciendo suponer que la baja en la recaudación será lo bastante grande para demostrar que el público no está del todo dispuesto á tolerar el abuso que significa esa elevación de los precios.

Hemos recibido el primer número del nuevo semanario "Juventud Radical" que acaba de aparecer en Madrid.

Agradecemos la visita del colega republicano.

Han regresado de Barcelona, marchando á sus respectivos puestos de esta provincia, el oficial, clases é individuos de la guardia civil que hace tiempo se encontraban concentrados en Barcelona.

Declamos recientemente que hoy 15 comienza la temporada de veda, y á este propósito debemos recordar que la ley de caza, al prohibir la circulación y venta de las aves que están comprendidas en la veda, dispone su decomiso allí donde sean aprehendidas, y al mismo tiempo castiga con una multa de 25 pesetas por cada plaza viva ó muerta, previa la formación

de expediente por el juzgado municipal, cuyas costas abonará también el infractor.

Para la suscripción abierta para socorrer á las familias de las víctimas ocurridas en los pasados temporales, ha recibido hoy el gobernador civil, las siguientes cantidades:

Cuerpo de vigilancia, 15 pesetas  
Juzgado municipal, 15 idem.

Por usar armas le ha sido impuesta una multa de 15 pesetas al vecino de Nules Vicente Abarrientos.

Por este gobierno civil ha sido autorizado para instalar en la plaza de Tetuán un tiro de fuerza y pichón, Sebastián Mayoral.

El próximo viernes llegará á Valencia el genial novelista, nuestro estimado amigo don Vicente Blasco Ibáñez.

El ayuntamiento ha designado la comisión organizadora de homenaje, que hace tiempo acordó dicha corporación, testimonio de admiración á tan ilustre valenciano.

Por denuncia hecha por la policía, han sido multados con diez pesetas á cada uno, por usar armas, José Riera Rovira, Manuel Castillo Castillo, Agustín Peris Felip, Julián Martínez Barberá y Vicente García Soler.

Per la Dirección general de Navegación y pesca se ha dictado una real orden disponiendo se anuncie una convocatoria extraordinaria á exámenes para pilotos y capitanes de la Marina mercante los cuales deberán empezar en 1.º de abril próximo. Se verificarán los de capitanes en Carrageas, Cádiz y Ferrol; y los de pilotos en las Comandancias de las diez y siete provincias marítimas de primera clase, entre las cuales está Valencia.

A los primeros tenientes de la escala de reserva del regimiento de Tetuán don Juan Franch Gasco, don Francisco Timoner Roca; don Abelardo Villarralbo Montes y don Juan Martín Armengot, les ha sido concedida la gratificación anual de 400 pesetas.

También les ha sido concedida la misma gratificación á don Julián Martínez Lafuente de la Reserva y á don Felipe Ferrín Gijalbo, de Otumba.

Ayer zarpó de nuestro puerto para Rotterdam con 1.150 cajas de naranja, el vapor "Senior".

Hoy estaba cargando fruta para Manchester el vapor "Delamere".

El "Numancia" habrá salido á última hora de esta tarde con pasaje y carga general.

En el presupuesto general que aparece en la Gaceta sobre conservación de puertos y boyas de amarre, corresponden al de Castellón 16.000 pesetas y como indemnización al personal facultativo 720 pesetas.

En el plan general de obras de reparación de carreteras que publica la Gaceta, figura la de Teruel á Sagunto con 28.975 50 pesetas y la de Puebla Valverde á Castellón con 39 606 94 pesetas.

Esta noche celebrará la comisión provincial su sesión extraordinaria sobre reclamaciones en la elección de compromisarios para senadores y subasta sobre arriendo del contingente provincial.

El día 2 de marzo próximo ó sea el mismo día en que efectúe la contratación, se verificará en las respectivas cajas el sorteo de los reclutas que deben ser destinados á los cuerpos de guarnición en Melilla y Ceuta. Creemos muy justo el procedimiento.

El mes de mayo se cocerá en Barcelona la primera piedra del monumento á Pi y Margall. Se han recaudado 20000 duros y se necesitan 50 000.

Ha sido remitida al Ministerio la solicitud por don Cristóbal Linares Vives, pidiendo autorización para

instalar una red eléctrica que suministre fluido para el alumbrado de los pueblos de Cabanes, Torreblanca y Villafamés.

Continúan con mucha actividad las obras para la construcción de los puentes en la carretera de Benicarló, en las que hay ocupados unos cuarenta obreros.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carios se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

Jamón de Strasburgo.  
Calabazate y pasteles carne de Alcoy.  
Merluza fresca.  
Ostras frescas.  
Casa ENRIQUE TARRECA

EL AGUA DE BENASAL se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza de Rey don Jaime, número 1.—Castellón.

SIBRAL TEIXIDO.—Fídase en los buenos establecimientos. Frascos para familia los encontrarán en la Cervecería de José Segarra, González Chermá, número 84, Castellón.

A LAS CARITATIVAS DAMAS DE CASTELLÓN

La comisión auxiliar de la que preside el ilustrísimo señor gobernador civil de esta provincia con objeto de allegar recursos á las familias de los damnificados por los últimos temporales de Levante, duplica á todas las señoras, sin distinción de clases sociales, asistidas á la reunión que se celebrará pasado mañana viernes, á las once y media de la misma, en el salón de conferencias de San Vicente de Paul en la iglesia de San Agustín de esta capital, anticipándose las gracias por su valiosa cooperación á los fines humanitarios que perseguimos.

Enrique Ribes, como delegado presidente de la comisión provincial de la Cruz Roja Española; Manuel Pascual, presbitero; Vicente Ferrer y Manuel Breva.

Deferentes con la comisión auxiliar publicamos la convocatoria, pero creemos que no es ese el sitio más apropiado para la reunión de sesiones apartadas de cofradías y asociaciones de carácter religioso.

ESPECTACULOS

CINE DE LA PAZ

Para esta noche anuncia la empresa del Cine de la Paz una función verdaderamente extraordinaria, en cuyas sesiones debutará la completista y bailarina "La Española", que cantará ingeniosos couplets y bailará la farruca, el tango y otros números de gran novedad.

También hará su presentación el aplaudido ventrílogo señor Rapi con sus autómatas parlantes.

Además se estrenará la notable película histórica presentada con todo el aparato que su asunto requiere, titulada "Glorias de Napoleón", y otras tres cintas también estrenos.

NOTAS MUNICIPALES

El cabo de sereños de esta capital ha denunciado á la alcaldía que el vigilante nocturno particular de la plaza del Rey, Francisco Samit Gómez, ha abandonado su cargo.

El vecino Vicente Castell, ha solicitado ser nombrado para el anterior cargo.

El presidente del Sindicato de riegos ha interesado que se haga público por medio de pregón que aquella comunidad convoca á junta general.

Al coronel del regimiento de Tetuán le ha sido repitida el certifi-

cado de conducta de José Iglesias del Valle que había interesado.

Miguel Cueva solicita se dé curso á la instancia que presenta pidiendo los alcances que le correspondan á su hijo.

Al jefe de Trabajos Estadísticos se le remite el estado de precios que han obtenido los principales artículos de consumo, así como los tipos de los jornales correspondientes al segundo semestre del pasado año de 1910.

SUCESOS

BENASAL.—ROBO DE CONEJOS  
Al llegar la guardia civil de Benasal al término de Ares del Mestre y visitar la masía de Lleó, les denunció el dueño Vicente Sebastián García de que le habían robado del corral siete conejos, habiendo derribado un trozo de pared el autor para verificar el robo.

Verificadas las diligencias del caso fué detenido, convicto y confeso del delito el vecino de Ares Jaime Beltrán Uldemolins.

VALLIVANA.—SOLDADO DETENIDO  
En Vallivana ha sido detenido el soldado desertor del segundo batallón de Otumba de guarnición en Morella, Ernesto Digidor Grau, quien ha sido entregado al jefe militar de Morella.

Tribunales

Audiencia

Ya de noche terminó su labor el jurado que ayer entendió en la vista del proceso seguido contra José García Folch. El veredicto fué de inculpabilidad, siendo absuelto el procesado y decretada su libertad.

Nuestra enhorabuena á su defensor nuestro querido amigo don Domingo Galofre.

El celebrado hoy ante el mismo jurado del distrito de Lucena ha sido contra el vecino de Toga Pascual Llach Chivá, acusado por el delito también de homicidio. Difiende al procesado don Miguel Solsona y como procurador asiste el señor Ureña.

LA VIDA EN CASTELLÓN  
REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS  
Manuel Sos Gómez, Libertad, 15.  
Ernesto Almer Peris, Colón, 18.  
Francisco Segarra Gall, San Félix, 10

DEFUNCIONES  
Benito Sanz Lacasa, 39 años; hospital.  
María Amat Soler, 41 años; Cruces, 70.José Soler Rubert, 20 años; San Vicente, 1.Carmen Campos Ibáñez, 70 años; hospital.Joaquín García Morales, 72 años; Gobernador, 20.

MATRIMONIOS  
Ninguno.

Sindicato de Riegos  
DE CASTELLÓN

ANUNCIO

Para examinar y aprobar en su caso las cuentas del pasado año de 1910, se convoca á la comunidad á junta general para el próximo domingo á las once de la mañana; advirtiendo, que sea cual fuere el número de los concurrentes, se tomará acuerdo.

Lo que se hace público para general conocimiento.  
Castellón 18 febrero de 1911.—  
El presidente, Miguel Llansola.

EL CLAMOR se vende en las Cuatro esquinas y plaza de Castellar.

Linea

CAST

VAPO

Sale de C...  
os JUEVES...  
Sale de Ba...  
los LUNES...  
La CARG...  
hasta el mar...

NOTA.—  
molestias al...  
sacrificio par...  
ro junto á la...  
saje por medi...  
descarga sin...

PARA MA...  
CASTELL...  
BAR EL...  
Colón.

LINE

Servi

Cast

admitiendo e...  
Salida de...  
Salida de...  
Para más...  
manos, Pasco...  
Alloza, 3.º

Nota.—E

T

FLUX

AVISO A

El 27 del m...  
ta ciudad, h...  
tel de la Pa...  
conocido y n...  
no especiali...  
las hernias (

Jos

Los demás...  
fiendo el día...  
ciendolo des...  
visita á Cast...  
NORAS E...  
nueva á una...  
llendo en el...

Los demás...  
miento ortop...

REUS-10

AVISO

El antiguo...  
JO

ofrece sus...  
tidor de...  
toda clase...  
verdadera...

Campos

NUN

RESTAURANT...  
del...  
Calle Mayor...  
Heras de...

Linea Vapores Tintore-Barcelona
SERVICIO FIJO Y SEMANAL
entre
CASTELLON Y BARCELONA
por el
VAPOR NUMANCIA

Salida de Castellón los MIERCOLES tarde, para llegar á Barcelona los JUEVES por la mañana.
Salida de Barcelona los DOMINGOS mediodía, para llegar á Castellón los LUNES por la mañana.

Admite carga y pasajeros a precios reducidos
NOTA.—El vapor atraca junto al muelle á fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora ha hecho el grande sacrificio para alcanzar de la Junta de obras del puerto, un embarcadero junto á la escollera de Levante, que facilita la entrada y salida al pasaje por medio de plancha como también las operaciones de cargas y descarga sin utilizar para nada, ninguna clase de embarcaciones.

PARA MAS INFORMES, A SUS CONSIGNATARIOS:
CASTELLON: Domínech y Cera hermanos, Paz, 3.
BARCELONA: Domínech y Cera hermanos, Paseo Colón, 17. bajos.

LINEA DE VAPORES MARITIMA IBARGARAY, BILBAO

Servicio directo, fijo, semanal
entre
Castellón y Barcelona y viceversa
por el rápido vapor
INES

admitiendo carga y pasajeros.
Salida de Barcelona para Castellón, todos los jueves tarde.
Salida de Castellón para Barcelona, todos los sábados tarde.

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS
ELIXIR GOMENOL CLIMENT



AVISO A LOS HERNIADOS

El 27 del mes actual visitará esta ciudad, hospedándose en el Hotel de la Paz, el ventajosamente conocido y muy acreditado cirujano especialista en la curación de las hernias (trencats)
José Pujol

Los demás meses del año lo visitará el día 28, como viene haciéndolo desde hace 15 años que visita á Castellón.
HORAS DE CONSULTA: De nueve á una y de tres á siete, saliendo en el correo de la noche.

Los demás días en su establecimiento ortopédico La Cruz Roja.
REUS-10, Montepois, 10 REUS

AVISO AL PUBLICO

El antiguo fijador de carteles
JOSÉ PERIS
ofrece sus servicios como reparador de esquemas mortuorias, y toda clase de prospectos á precios verdaderamente económicos.
Campoamor, 18, Castellón

NUEVA CLINICA DE

ENFERMEDADES de los OJOS
del doctor Herrero
Calle Mayor, número 2, principal.
Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

todo el vecindario se situó frente á la casa del cura, vociferando y arrojando piedras.
No quedó en la casa un cristal sano.

¡OH, EL AMOR!

En el pueblo de Coslada, Polonia. Martínez Retuerto, guapísima joven de 21 años, sostenía relaciones amorosas con Ignacio Peñuela, albañil, de 18 años.

Los amores eclipsáronse algo por creer Polonia que su novio iba con malas intenciones.
El domingo Ignacio se presentó en casa de Polonia, sosteniendo fuerte altercado por no acceder ella á ciertas pretensiones.

Ignacio, exasperado, disparó dos tiros contra su novia, matándola.
Acto seguido se suicidó.

CATASTROFE FERROVIARIA

París.—Comunican de Courville estación enclavada en la línea férrea del Este, que en el momento en que se resguardaba un tren de mercancías para dar paso al expreso, que llegaba á una velocidad de 60 kilómetros por hora, fué alcanzado de refiön por el expreso.

En aquel preciso instante llegaba un tren de viajeros, que se echó encima de los dos primeros.
La máquina de este último tren cayó á un lado de la vía con grandes desperfectos materiales.

Los coches del tren expreso han quedado convertidos en astillas, especialmente el vagón restaurant que se ha incendiado, y en el que iban 19 viajeros cenando, que han resultado sanos y salvos.

No han tenido igual suerte los restantes viajeros, pues á pesar de la prontitud en el salvamento se retiraron en los primeros momentos cinco muertos y ocho heridos.

A las doce de la noche se han retirado otros 10 muertos y 10 heridos.
Seguramente hay más víctimas.
Los restos del tren siguen ardiendo.

CONFERENCIAS

Madrid 15, 15'15.
BOLSIN
Francos, 7'90.
Libras, 27'30.
Amortizable, 102 30.
REGRESO DEL REY

A hora de itinerario ha llegado el tren real procedente de Alicante.

En los andenes de la estación esperaban al rey la familia real, el gobierno, autoridades y alto personal palatino.

El rey vestía uniforme de almirante.
Una compañía de infantería con bandera y música le ha tributado los honores correspondientes á su alta jerarquía.

Después de saludar á los que han ido á recibirle, ha revistado las fuerzas, trasladándose seguidamente á palacio.

LA "GACETA"

Entre otras disposiciones reproduce las siguientes:
Ordenando cese en el cargo de jefe del arsenal de la Carraca el capitán de navío de primera clase don Esteban Agreda.

Nombrando para reemplazarle al de la misma categoría don José Pidal.
Disponiendo que el señor Agusa quede en situación de cuartel.

Abriendo un concurso para proveer en el ministerio de Fomento una plaza de taquígrafo mecanógrafo con el sueldo de 3 000 pesetas.

LO DE BADAJOZ

Se conocen nuevos detalles de la detención del capitán de artillería portugués señor Sánchez Miranda, efectuada ayer por las autoridades de Badajoz.

En poder del detenido se encontraron según se dice, planos comprensivos de las defensas de aquella plaza, nota de las fuerzas que la guarnecen, de las municiones con que cuentan, y datos relati-

vos á la organización republicana de aquella capital.
Acerca de este último punto se guarda gran reserva.

La detención del aludido capitán es objeto de grandes comentarios, conviniéndose unánimemente en que entraña verdadera importancia.

LO DE CACENA

El enviado especial que ordenó el gobierno marchara al pueblo de Cacena (Zaragoza) para averiguar las causas determinantes del acuerdo adoptado por los vecinos de emigrar en masa, ha emitido informe.

Afirma el referido enviado que el motivo principal estriba en la aguda crisis obrera porque atraviesa el pueblo, que ha venido á hacerla más intensa la pérdida total de los viñedos, fuente única de riqueza en aquella comarca.

Sostiene la opinión de que sería fácil conjurar el conflicto ordenándole la inmediata construcción de carreteras y caminos vecinales, que aparte el poder proporcionar trabajo á todos los vecinos mejoraría la situación actual de Cacena, pueblo que solo cuenta como medios de comunicación estrechas sendas por las que es peligroso hasta el paso de las caballerías.

En breve se reunirán las autoridades de Zaragoza para estudiar el asunto y señalar al gobierno los medios que debe poner en práctica para impedir que los vecinos de Cacena lleven á cabo su idea de emigrar en masa á tierras extrañas para buscar el pan que no encuentran en su patria.

LOS MARINOS INGLESES

Coruña.—A bordo del acorazado "Glocester", se celebró un baile, organizado por la oficialidad de los buques ingleses, para corresponder al que se celebró en el casino en honor de aquella.

La fiesta resultó brillantísima asistiendo distinguidas familias de la localidad.
A pesar de la reserva que se ha venido guardando se sabe que al entrar en el Ferrol los buques de la escuadra inglesa sufrieron varios accidentes el buque almirante y el acorazado "Oreangohut".

Ambos tocaron en los bajos que existen á la entrada de la ría.
El segundo sufrió grandes averías en las planchas de los fondos.
En los mismos bajos naufragó hace siete años el acorazado inglés "Owe".

Los marinos ingleses han balizado aquellos parajes para facilitar el fondeadero de los buques.
Mencheta.

VARIAS NOTICIAS

Guardan cama los ministros de Hacienda y Fomento.
La enfermedad de ambos carece de importancia.
—El día 25 marcharán á Sevilla los reyes donde permanecerán una temporada.

Los reyes irán el día 2 de mayo á Jerez.
—Canalejas ha estado esta mañana en el domicilio del señor Ruiz Valarino, dándole el pésame por el fallecimiento de su padre.

SATISFECHO

El jefe del gobierno ha recibido hoy á los periodistas, manifestándoles que está satisfecísimo del viaje del rey á Alicante, donde ha sido objeto de grandes y espontáneas manifestaciones de entusiasmo, que se han reproducido en todas las estaciones del tránsito.

El señor Canalejas ha hecho grandes alabanzas de las maniobras navales, elogiando la pericia demostrada por los comandantes y oficialidad de los buques.

DESMINTIENDO

El señor Canalejas ha desmentido rotundamente que los viajes de Montero Ríos y conde de Romanones, reconozcan por causa disintimientos con el gobierno.

do rotundamente que los viajes de Montero Ríos y conde de Romanones, reconozcan por causa disintimientos con el gobierno.

TOMA DE POSESION

En la forma acostumbrada se ha posesionado esta mañana de su cargo el nuevo secretario del gobierno civil señor Cembrano gobernador que era de la provincia de Salamanca.

DE BARCELONA

En Igualada ha sido detenido un sujeto que en nombre de otro compañero rompió días pasados el recinto de un vagón de mercancías apoderándose de gran cantidad de géneros.

VENTA DE SOLARES

Quinientos metros (20 de fachada por 25 longitud) junto al almácen de guanos de Cross y compañía, frente al paseo del Obelisco, carretera de la estación del Norte. Darán razón en esta imprenta.

GOTA EN LOS PIES.

Después de tantos años de sufrimientos causados por la gota, viene la ciencia á nuestro socorro. El URICURE, es un producto que resuelve por fin el problema de la eliminación del exceso de ácido úrico — causante de la gota — sin requerir un sistema de alimentación especial.

Uricure

Un ejemplo: "Una casualidad Providencial me hizo conocer el URICURE en la ocasión crítica del colmo de mi mal gotoso. Dos meses había pasado sin dormir una sola noche pues el dolor en la pierna izquierda y dedo gordo del pie me lo privaban. Desde el día de tomar el URICURE hasta la fecha en que me hallo bien, he podido dormir tranquilo."

MATRO HIDALGO.
Albafos, Granada, 21 Agosto 1909.

Prezo: 1,50 pesetas la botella. Quien desea una muestra gratis, acompañe este artículo con 50 cts. en salda de correo y dirigirse á D. Carlos María, Calle de Valencia 109, Barcelona.



MI HIJO ANTONIO

de 4 años de edad, estaba aniquilado, á causa de la pérdida del apetito y mala digestión. Daba lástima mirarle, tan pálido y demacrado estaba, pero me felicitaba en poder decir que por medio de la Emulsión Scott ha recobrado completamente la salud, pues le abrió el apetito y le dió fuerzas para digerir los alimentos.

Testimonio de D. RAFAEL CONSUEGRA.
Villanueva del Duque (Córdoba), 8 Enero de 1909.

Comenzad hoy mismo á dar la Emulsión Scott á vuestro hijo, ó tomadla vos mismo si estais aniquilados. El resultado será idéntico al de arriba, pues cada botella de Emulsión Scott, contiene precisamente los mismos ingredientes puros y energéticos, cuyo hecho ha dado lugar á que la Emulsión Scott sea reputada como la emulsión que cura.

Emulsión SCOTT

El que pida Emulsión Scott, debe rechazar resucitando otras emulsiones compuestas de materiales baratos y pobres y por consiguiente ineficaces para curar.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia, 109, Barcelona, á cambio de 50 cts. en salda por el transporte.

DESMINTIENDO

El señor Canalejas ha desmentido

